

本期“衡阳人家”走进唐宏乾一家——

# 唐宏乾与彭金花： 相濡以沫成就金婚夫妻的甜蜜生活

## 家庭档案：

男主人：唐宏乾 82岁 衡阳市原轧钢厂退休职工  
女主人：彭金花 76岁 衡阳市原轧钢厂退休职工  
夫妻俩育有三女一子，四个孩子各自育有一子。如今大女儿和二女儿的孩子都已参加工作，三儿子和小女儿的孩子仍在校园求学。

## 持家心得：

1、最真挚的夫妻情感源自两人相濡以沫度过人生最艰难的岁月。

2、在婚姻里，夫妻间始终保持一颗初心，不忘彼此体谅和照顾，是爱情保鲜的秘籍。



全家福

文/图 本报记者 李楚

在珠晖区玄碧塘社区，大家时常能见到这样一幕：清晨，一对年过七旬的老夫妻手牵着手到菜市场买菜；傍晚时分，两人依偎着在院子周边散步。

## 携手走过数十年艰苦岁月

走进唐宏乾的家，我们看到满屋的家具有些陈旧，可不大的房子却收拾得干净整洁，窗明几净。有心理学家曾指出，一个家庭的幸福指数跟这个家庭的整洁程度成正比。单从这一点来看，唐宏乾一家确是颇具幸福感。

与大家所想的一样，这个并不富裕的家庭有着平淡中不失愉悦的小日子；与大家所想的不一样的，这个家庭曾从一场又一场的苦难中跋涉而过。

唐宏乾出生于1934年，今年82岁，彭金花出生于1940年，今年76岁。跟那个时期的许多婚姻一样，唐宏乾和彭金花也是经媒人介绍后相识相守。1961年，他们步入婚姻。

“四块土砖，上面搭一个大木板，这就是我们的婚床。”彭金花回忆起当年的生活

## 隆重酒席见证五十年爱情

哪怕生活历经种种磨难，但唐宏乾夫妇对于生活的热情却从未减退。

唐宏乾有着一副热心肠，是轧钢厂最出名的“水师”（即民间医生），确切的说，他是位免费的民间医生。

他经常自己上山采药，遇到需要救治的患者，他一定全力相助，且从不收取任何费用。“我们一心只想尽自己最大的能力去服务社会。”他的热心也获得了周边邻里的一致好评，不少经他救治过的病人给他送来了感谢信。

然而，热心于帮助他人的唐宏乾对自己的身体却似乎不够上心，当心脏病、冠心

## 退休后两人平淡中不失甜蜜

唐宏乾有四个孩子，三个女儿，一个儿子。四个孩子每人育有一子。随着孩子们长大，大家庭的经济条件逐渐好转，生活压力减轻不少。如今，孩子们都在衡阳工作，各自都有各自忙碌的事业，生活平淡而充实。

唐宏乾夫妇对子女的教育理念朴实而

远远看着他们相互依偎的背影，禁不住动容。这就是我们本期“衡阳人家”的主人公，一对平凡的退休工人，夫妻琴瑟和鸣，子孙孝顺上进，日子平淡中见真情。

直言“很酸楚”。那时，他们的生活条件实在艰难，婚后很长一段时间里，彭金花还住在娘家。直到1963年，他们的第一个孩子即将出生，彭金花才搬到丈夫工作的煤矿，两人一起蜗居厂房里度过一段想来虽苦，细思极甜的生活。

1964年，祁阳煤矿停办后，唐宏乾被调到衡阳市轧钢厂上班，彭金花也跟随丈夫一起来到衡阳，不久后，彭金花也就职于轧钢厂。“刚到衡阳的时候，父母亲都不在身边，我们一边上班，一边还要带着四个孩子。”彭金花称，日子虽苦，但两人一起携手创造的家庭却也渐渐步入正轨。

可生活总是在出其不意的时候给你制造些麻烦。

1985年的一个夏天，唐宏乾突发脑

病、高血压等病痛袭来时，每每守在病床前的老伴彭金花总会趁机嘟囔他两句：“你也该多照顾一下自己的身体。”

“说起来，50多年来大部分的精力都是在照顾他。”彭金花笑着说，因为唐宏乾体弱，对他的照顾需格外上心。提醒他吃药，嘱咐他加衣，帮他洗脚、剪指甲，这份相依相伴的感情日久弥新。

居住在周边的邻居们每天清晨都能看到这样一幕：彭金花扶着唐宏乾小心翼翼地下楼，之后两人手牵着手到附近的菜市场买菜，再一起回家做饭。“感觉像是新婚夫妇呢！”邻居们笑着打趣道，

简单，不求他们辉煌腾达，只求他们踏实做事，本分做人。几个孩子也继承了父母踏实诚恳的个性，在各自的岗位上一步一个脚印打拼出精彩。

“你看，天气越来越冷，这不，小女儿又给我俩送来两双新鞋。”说着，彭金花拿出女儿送过来的棉鞋给记者



唐宏乾夫妻俩

血栓，躺在医院一个星期没有醒来。“知道这个消息，只觉得心里发慌，手足无措。”彭金花如今回忆起来，仍觉声音颤抖。那时，坚信爱人一定不会抛下自己和孩子的她一边坚持上班，一边独力抚育幼子，更无微不至地照顾着病床上的爱人。

所幸老天没有辜负她的努力，在她的精心照料下，唐宏乾转危为安。两人相濡以沫走来的感情，让家庭显得格外温馨。

“让人好生羡慕！”

到如今，两人已携手走过54年。三年前，他们为50岁金婚举办了一场隆重的酒席。

那一天，亲朋好友们都来了，唐宏乾在台上给彭金花献上一束迟到的玫瑰。第一次收到老伴送的花，彭金花乐得好几天没缓过神来。可让彭金花觉得遗憾的是，金婚酒宴上两人没有拍照留念。

“没事，等60年钻石婚时，我们再好好的合影！”唐宏乾向彭金花承诺。听到这句承诺，彭金花的脸上溢满幸福。她说，这些年的付出相守，让这一时刻的幸福来得更真切，更甜！

看，喜悦的心情藏不住。

退休后，唐宏乾夫妻俩生活更趋简单。每天两人牵手散散步，与邻居们聊聊天。到饭点时，两人一起在厨房忙活，唐宏乾掌厨，彭金花帮打下手，就连几个最普通不过的家常小菜也融进了夫妻俩的浓情蜜意。



两人经常一起手拉着手出门散步



每天，老两口都一起做晚饭